

Chicagské epistoly.

Chicago, 25. října.

Pateronásobnou změnou projíti musila země, než její povrch utvářil se schopným vegetace. V první fázi nacházela se v kumulaci žhavého plynu, ve druhé byla žhavě tekutou hmotou, kterou dosud jsou stálice stejně jasného povrchu, bez skvrn a zatemněných míst, ve třetím období se pozvolna vyvíjel povrch zemský, byl to asi ten samý proces, jenž v přítomné době na slunci se odehrává, jak ze skvrn, jež jeho povrch zatemňují, soudit lze. Čtvrté období bylo dobou ohromných sopečných erupcí a konečně páté jest ono, ve kterém přítomné žijeme. Tento krátký snoub hvězdné teorie jest základnou moderní vědy, zvané geologii — zeměznalcstvím. Kůta zemská skládá se z různých vrstev, jež povstaly v tisících a milionech let ohromnými evolucemi, kdy celé díly světa mizely s celou svou zvířenou a květenou ve vlnách vzbuřených moří, jichž dna zdvížena fenomenální silou, vynikla nad povrch vod, aby utvořila nový svět s novou flórou a faunou. Toto klesání a zdvihání se povrchu zemského, jež mělo nevyhnutelný následek měnění se moří, v ohromných naplaveninách uchovalo zbytky živočišných existencí, jež dnes vypráví nám báje vymřelých světů a jsou podnětem lidského bádání a mementem mori celé nynější civilizaci. "Po nás, ať přijde potopa!" říká se v úsloví a žertem a ač nelze vyměřiti čas, o tom nelze pochybovati, že i kultura lidského období zapře svou labutí píseň v náručí rozkáčených žvlů, a že budoucí epigoni budou hledat "nad Vinetou, Vinetu!" Než byt' od kolébky ke hrobu byl pouze krok, byt' historie celých národů v nekonečném čase vesmíru byly pouze jediným dnem, rovnajícím se onomu od východu slunce do jeho zapadnutí, přeče vše, co chápe vlastním nazíráním svou jsoucnost, aneb jen vyzbrojeno jest pudem svého bytí, vše touží po tomto středisku života — přírodě! Na jak těsné prostře žije vzdělané lidstvo? Každý jednotlivec utvoří sobě sám svět pro sebe, jehož hranice tvoří rod, mrav, povolání jmění a osobní nároky. Vystaví kolem sebe nepřestupnou zeď osobních názorů a předsudků. Unavující a rozrušující pachtění se a honění po zisku, horečné napínání myšlenek a srdce jsou jemu údělem! Oproti tomu příroda! Ta věčná, nekonečná, neochabující, stále se obrozující ve své tvůrčí síle. Namítne někdo, na podzim chválit přírodu! Ano, na podzim! Má-li jaro svou něhu, stkví-li se se léto ve své kráse, holedbá se podzim svým harmonickým píváním. Zda viděl kdo krásšší západu slunce nad onen podzim, kdy Apollo se svým trojspřežím opustil nebes pláň a růžový odraz skvoucích paprsků značí místo, kde se svým vozem zmizel po své denní cestě? Zda nemá jeseň zeleně, břečtanu a sosny, i když z jilmu a lípy opadalo žluté listy? Zda nechová ovzduší podzimu nekonečně obderstvující, povzbuzující uklidňující sílu? Zda nečiní podzim dojem vyspělosti, hotovosti a pravé dokonalosti? Ovšem! Pravda! Však, co my, kteří jsme odkázáni ku věčnému blouďení labyrintem ulic Chicaga, víme o krásách ročních počasí, zdaž my z vlastního názoru víme, že opět zlatem září podzim, aneb jen soudíme tak z toho, že opět nastala — sezona? Divadla a koncertní síně se opět plní a my v naší užší domácnosti čistíme a větráme vše důkladně pro — zimu. Co záleží nám na tom, že slunce září dosud stejným leskem a že právě v tomto čase

se skvěje příroda v těch nejkrásnějších a nejpůsobivějších barvách! Jak cizími se stáváme přírodě a ptoce, co více jímá naše nitro nad onen soulad, jenž jí prochlívá a stupňuje se v harmonii všehomíru? Tam cítí se doma, jako nikde jinde, tam nerušeně sní a myslí a velebný obraz vznešeného klidu přeruší jediné vzlet jásavého ptactva! Jasně, čistě ovzduší, jež ovane tě vánkem podzimního tepla, skolébá tě luznou písní věčné krásy! Nejlépe lze prý poznati národní povahu toho kterého lidu, pozorujeme-li, jaký zájem jeví pro vymoženosti a moderní zařízení a co pokládá za existenční potřeby svého bytí. Toto oboje doplňuje se pak způsobem společného obcování a neústupností přesvědčení, kterou hájí své názory o náboženství a národnosti. Co je tedy hlavním rysem naší slovanské povahy, našeho českého individualismu? Každý, kdo bez předsudku přečetl naši tisíciletou historii a nechce vědomě lháti sobě a překrucovati dějinné pravdy, přizná, že my byli co pohané naturalisty a po staletích, když Řím nás násilím a mocí přivésti chtěl ke "spasení", my hledali útočiště ve svém zdravém rozumu a pro žád-

lidské bídy, které nemůže se zhostiti personifikace Chicaga, chce zakryti leskem diademu perel. Není na světě většího kontrastu mezi napolo rozpadlou chýlí obyčejnou černocho, neb cháskou poslovsvěta a — chicagskými parky. V kale morální a fyzické bídy umírá po živoření horší smrti člověk, od jehož chaty v nevelké vzdálenosti vykouzlen v miniatuře ráj! Zde velkolepá měna barev v celém majestátnu se skvěle přírody, tam pohár jedu, hanby a bídy vyvíjí až na dno! A k oběma těmto protívám máme stejně daleko. Z měkého jlu vytvoří sochař snadně podobu, odpovídající oné v jeho fantasií, a tak i také my, kteří trpíme vyřazenou, tvrdou skývu, smáceli jsme slzami, jež častokráte, třebas potají, nám vytryskly nad nezaslouženými ústrky, dobfeme sobě vědomí, že naše mládež, naše děti, stojí na horké půdě Chicaga na rozcestí, jehož jedna cesta jest ona trnitá cti a práce a ta druhá, kluzká, velkoměstské bídy! První dojem jest ten nejsilnější, co utkví v nejtěplejších letech v nevyhladitelné představě dětské mysli, jest jeho průvodcím v myšlenkách až do nejzazšího stáří a nic nemůže šlechtetější působiti na cit a duši dítěte, jako

ská závodní dráha, upraveno nových 20 akrů pozemků a dokončuje se cíp parku od Madison ulice ke Colorado ave. V Humboldt, Garfield a Douglas parku upraven p. j. míli dlouhý boulevard. V Douglas parku byly strženy tři dřevěné mosty, na jejich místě se staví nové kamenné, zřízena nová hospodářská stavení a navázali se tisíce nákladů země a kamení na zřízení švýcarské romantické krajinky, která má se státi přední atrakcí parku. Od jara do tohoto času byl jediným opravám v Douglas parku věnován náklad \$75,000! Učinilo se tedy po právu této Popelce záp. parků. Spor komise západních parků s W. Division R. R. Co. která žádá práva povolení křížovatek na Washington, Central a Humboldt boulevardech vleče se stále. Komise na iniciativu práv. K. Pavlíčka žádá náhradu \$25000 a vyplacení \$25000 co ujednaného ekvivalentu za dovození položení kolejí přes Jackson boulevard předlou komisí. Mimo této sumy \$50,000 žádá komisař Pavlíček přímé spojení za jedno jízdné od 31. ul. až na Belmont ave. Při této příležitosti vychází nové španěvle pádro na jevo. Harvey T. Weeks byl předsedou bývalé demokratické komise parkovní a zároveň předsedou W. D. R. R. Co. Jak nyní vychází na jevo, lze sledovati cestu \$25,000, kterou pouliční dráha měla zaplatiti za privileje křížovatek komisi záp. parků na účet dobra těchto, až do — kapsy Mr. Weekse! Pak se stopa tratí. Jak se záležitost vyvine dále, lze těžce říci, ana nynější komise jest pevně odhodlána, ku penězům sobě dopomoci. Elektrická strojírna v Garfield parku, zařízená nákladem \$100,000, rovněž předsedlou komisí, jest druhým bolestním! Celé zařízení jest nepraktické a neodpovídá ani v nejmenším nárokům doby. Přes 70 Čechů zaměstnáno jest ve výhodném a stálém zaměstnání a na sta krajanů nalezlo v nádenické práci, která až do mrazů potrvá, v západních parcích a hlavně Douglas parku obživy. A kdo se všech těchto lidí, kteří vesměs dřív strádali, ujal? Karel Pavlíček! Žádné volbě, ani přízni svých krajanů neměl svůj, pouze čestný, úřad děkovati a přeče věděl ihned, co jest jeho povinností vůči české veřejnosti! Na české republikánské straně máme dnes paladinem Pavlíčka, na demokratické — Loefflera! Jaké jest přirovnání obou? Čech Pavlíček se postaral o sta českých rodin, W. Loeffler se stal Mojžíšem, který přivedl, po svém zvolení českými hlasy, na radnici a do městských služeb "vyvolený" národ! Facta loquuntur! Činy mluví!



KNÍŽE KRAPOTKIN.

V minulých dnech navštívil Ameriku kníže Krapotkin, známý londýnský anarchista. Týž pochází z jedné z předních šlechtických rodin ruských. Pro své anarchické smýšlení byl roku 1874 uvězněn, avšak po dvou letech podalho se mu z vězení přechouti a od té doby žije v Londýně.

ná dogmata jsme se nadchnouti nemohli! Přesvědčte se sami! Vezměte své vlastní dítě — nebojte se — a vypravujte jemu o slovanském Perunovi, jak vládl hromem a bleskem, vypravujte o bohosluzbách v našich polabských hájích, blahé paměti, a vedle těchto slovanských zkazek vypravujte témuž děcku celou židovskou mytologii od Mojžíše až ke Kristu, s jakým výsledkem skončíte? Zda nezaplane leskem nadšení unylá tvář vaší lásky, kterou držíte v náručí, když slyšelo o českých "knázičích" a vojvoděch a zda s hrůzou neposlouchá, když slyší o sedmi "egyptských ranách" z toho, s domě a Gomorze, atd. A z toho suďte, co více chová poesie a krásy, co jest nevinnější? Jest to prvotní prostota našeho národního přemýšlení o moci přírody a její zjevcech, anebo orientální fantasií zbudované náboženství? A proč toto píšeme? Abychom sobě vážili toho, co máme a malými prostředky snažili se docílití toho, co má býti jedním z našich nejsvětějších cílů, výchovy našeho dorostu v duchu národním a svobodném, přirozenými prostředky šlechtice vrozenou dobrotu srdce a ducha, bez hrůz týrání těla a duše. Žijeme ve městě, které jest pravým typem amerikanismu. Ohromné v rozměrech, ale nehotové všude, chce předstihnouti vnější okázalostí pravdu úsudku o vnitřních nedostatcích. Špinu

prostá příroda svým květem a svou prostou písní. Pro nevinné dítě jest příroda vzorem dobro srdečnosti a pojmem všeho dobra. Všecko tvorstvo jest výsledkem její moci, ve které žije a roste a jejíž velikoleposti svědkem jest i němý, nehybný kámen! Z této přičiny mají dvojnásobnou cenu chicagské parky pro tento novověký Babylon. Dnes jest ukončena letošní sezona, dnes se rozdávají květiny, které nemohou pojmuti sklenky a jaká jest bilance tohoto období? Rozumí se, že přede vším se nám jedná o západní systém parků, poněvadž ten pro polohu naší české osady jest nám nejbližším, a ve kterém Douglas park jest eminentně českým střediskem. Systém západních parků obsahuje následující parky: Humboldt, Garfield, Douglas, Wicker, Campbell, Union, Vernon a Jefferson, pak boulevardy: Washington, 12th & Ogden, Ashland, Jackson, Warren, Douglas, Central, Humboldt, Southwest a Central park boulevard. Největšími rozlohou a nejdůležitějšími jsou: Douglas park, Garfield park a Humboldt park. Ač komise ztratí peněz, kterou úpadkem Dreyerovy banky utrpěla, velice ve svých prostředcích byla omezena, přeče učiněn byl obrovský kus práce. V Humboldt parku bylo přiděleno nových 20 akrů a celý Humboldt blvd. byl navečen. V Garfield parku zřízena bicyklist-

ALLEN'S LUNG BALSAM
— k vyléčení —
Ochraptění, bolesti hrdla, Bronchitís, kaše, záškrtu
a všech jiných neduhů
průdušnice a plic.
Úplně čistý.
Schválený lékař.
DR. A. L. SCOVILLE, po mnohá léta známý obecně v celých Spojených Státech jako vynálezce léku pro plic, objevivše ALLEN'S LUNG BALSAM je předtím všechny jiné léky k vyléčení průdušnice a záškrtu v sobě obsažené. Použití jež v velkém úspěchem ve své vlastní ordinaci, v případě své sestry, která záležela se nemocí v nejvyšším stupni suchotisi. Dáma ona jest nyní zdravou, vyléčenou bývali ALLEN'S LUNG BALSAMEM.
U lékárníků: 25c., 50c. a \$1.00 láhev.

Dr. E. Holovtchiner
český lékař.
Office na rohu 15. a Howard ul. Shelby's Block, č. dveří 210.
Telefon 1438.
V plácně k nalezení od 10 do 12 hodin ráno, a 2 do 4 odpoledne a od 7 do 8 večer.
Obydli v čísle 1619 Center ulice.
Telefon 1674.

Dr. Galbraith & Lord
provádí prakti ranhojišskou a léčí ženské nemoce.
Office v Paxton Block, na rohu 16. a Farnam ul., Omaha, Neb.
Jasně k nalezení každodenně v St. Joseph nemocnici. 10h 5

Dr. G. Rosewater.
Office:
222 Bee Bldg., roh 17. a Farnam ul.
Telefon 504.
Obydli:
563 již. 26. ul., blíž St. Marys Ave.
Telefon 1217.
OMAHA - NEBRASKA.
Mluví česky.

Dr. L. H. Sixta,
SCHUYLER, NEBR.
český lékař.
Office vedle pošty v Hollman's blocku.
V druhém poschodí.

Dr. Rudiš-Jičinský,
...ČESKÝ...
lékař a ranhojič,
V Crete, Nebr.
Ordinuje v lékárně p. Fr. Neděly
TELEFON 32.

Pi. A. Kretschmer,
ranhojička
a vyrábětelka české kořeně a bylinné masti (čtyř druhů) k vyhojení každé rány a bolesti na těle.
Obydli: 1940 již. 16. ul.
Omaha, Nebr.
Velká krabička (3 unci) této vřetečné masti stojí 50c. Na venkov zasílají se nejméně dvě krabičky za \$1.10 poštou.
21-tr.

Kožní nemoce,
jako jsou Eczema (jistý druh lišeje), prašivka, lišej a svrab vyléčí se trvale použitím
HEISKELL OINTMENT.
Heiskell's Pílučky pomáhají Ointmentu vlivem svého na játra, žaludek a střeva, čistice takto krev. Těž vyléčí bolest hlavy.
Ointment 50c. Pílučky 25c. u lékárníků neb poštou od
JOHNSTON, HOLLOWAY CO.,
531 Commerce St., Philadelphia, Pa.
NAVŠTÍVÍTE OMAHU?
Jestli ano, nezapomněte se zastavit ve skvořené zařízené hostině a hotelu

J. ONDRÁČKA
v čísle 1232 jižní 13. ulice.
Mimo vřetečné líhoviny a doutníky obdržíte tu všaké pohodlí, jako v každém hotelu prvé třídy. Jídla připravována jsou dle způsobu českého i amerického. Hostům z venkova věnuje se zvláštní pozornost a podobného pohodlí jako u "Johna", nenajdou nikde.

Český stravní dům
ve středě města, u nové pošty a pouze je den block od pouliční káry, vedoucí k výstavišti a po celém městě. Pěkné pokojko a dobrá strava pouze \$1 denně.
4-1m
Viktorie Seeley,
212 N 17. St., Omaha, Neb.